

「從一人到一個家」—南投縣毒品危害防治中心以跨 網絡合作照亮藥癮家庭

阿文（化名）因藥癮議題接受毒品危害防治中心服務時，個案管理員發現他育有兩名就讀國小的子女，因工作不穩定無法提供子女良好的照顧，毒防中心隨即啟動跨系統合作，經由社福單位提供子女照顧資源及學校輔導單位共同介入協助，讓阿文在接受戒癮治療同時，安心接受就業中心媒合，逐漸與孩子們建立起日常家庭生活。

近3年來本縣毒防中心以跨網絡合作方式服務毒品列管個案，如共管脆弱家庭、轉介社政單位及協助個案就業等共計178名。當網絡足夠綿密，接住的不只是藥癮者個人，更是整個家庭未來的可能。

在毒品防制的現場，毒癮從來不只是一個人的困境，當一位成癮者面臨藥癮問題，背後往往牽動著一個失衡的家庭結構，近年來，各縣市毒品危害防治中心逐步深化以「家庭為核心」的協助思維，舉凡涉及親職議題、家庭照顧困難或有未成年子女處於高風險情境等，積極整合網絡資源，打造跨單位合作的支持網絡系統，讓藥癮者與其家人共同搭建重生的起點。

南投縣政府衛生局局長陳南松強調，南投縣毒品防治中心秉持「從一人到一個家」的用心守護及服務熱誠，透過與各網絡單位保持綿密聯繫，無論是心理輔導、教育支持還是家庭的經濟補助與照顧安排，每一項環節，都在動態中持續追蹤與調整。

民眾如有藥癮戒治需求，可上網：<https://ntshb.tw/hc05pE6Ri> 查詢，或撥打24小時免費毒防諮詢專線0800-770-885（請請您，幫幫我）。